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جنگ ترامپ علیه علم حتی در آمریکا
دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور جنگ‌طلب آمریکا، برای 
دومین سال پیاپی پیشنهاد کاهش بودجه برای پروژه‌ها 
و سازمان‌های علمی را مطرح کرده است؛ پیشنهادی که 
شامل محدودکردن پرداخت‌های حق اشتراک و انتشار 
مقالات علمی به‌صورت فدرال نیز می‌شود. این طرح باعث 
کاهش بودجه برای تحقیقات در حوزه‌های سلامت، فضا و 
محیط‌زیست می‌شود. به‌نظر می‌رسد ترامپ برای افزایش 
بودجه در زمینه تسلیحاتی، پیشنهاد کاهش بودجه علمی 
را مطرح کرده است. اما درنهایت، تصمیم‌گیری برای هزینه 
بودجه فدرال با کنگره آمریکاست نه ترامپ. این کنگره 
در سال ۲۰۲۶ نیز درخواست‌های دولت برای کاهش‌های 
گسترده را رد کرد و بودجه بسیاری از برنامه‌هایی را که کاخ 

سفید قصد حذف آنها را داشت، بازگرداند.

چین دقیق‌ترین ردیاب زیردریایی را 
رونمایی کرد

محققان چینی به‌تازگی از یک ردیاب زیردریایی گرانشی 
با دقت بی‌نظیر در جهان رونمایی کردند که به‌طور بالقوه 
کاربردهای نظام��ی این فناوری را گس��ترش می‌دهد. این 
 )SQUID( ردیاب از یک دستگاه تداخل کوانتومی ابررسانا
برای تشخیص اشیا‌ با اندازه‌گیری تغییرات کوچک در گرانش 
استفاده می‌کند. تیمی که این ابزار را توسعه داده است 
می‌گوید که می‌توان از آن در تحقیقات علمی، حوزه‌های 
نظامی و یافتن منابع زیرزمینی استفاده کرد. همچنین این 
ابزار، کشور را یک قدم به توانایی شناسایی زیردریایی‌های 

هسته‌ای در حال گشتزنی نزدیک‌تر می‌کند.

 فعالیت بدون وقفه بنیاد ملی
علم ایران 

بنیاد ملی علم ایران با اعلام تداوم فعالیت‌های این بنیاد از 
پرداخت‌ منظم ۱۱میلیارد تومان در حمایت از پژوهشگران 
از ابتدای ۱۴۰۵ خبر داد. این نهاد تمامی روندهای اجرایی 
و حمایتی را مطابق روال گذشته در دست انجام دارد و 
پرداخت‌های مالی نیز بدون وقفه و با نظم کامل ادامه دارد. 
فعالیت بنیاد ملی علم ایران در مسیر دانش و پژوهش با انگیزه 
و عزم بیشتری ادامه دارد و حمایت از جامعه علمی کشور 

همچنان با قدرت دنبال خواهد شد.

 راه‌حل خلاقانه
برای شارژ عینک‌های هوشمند 

کاربران عینک‌های هوشمند، همواره با چالش شارژدهی محدود 
مواجه بوده‌اند؛ این مشکل حالا با یک اکسسوری کوچک حل 
شده است. باتری ماژولار BoboVR CG2 راهکاری برای 
افزایش عمر شارژ عینک‌های هوشمند متا ارائه کرده است. 
این شارژر کوچک که روی پل بینی نصب می‌شود، امکان شارژ 
در حال حرکت را فراهم می‌کند و با چند مدل مختلف سازگار 
است. طراحی قابل‌حمل، قابلیت شارژ جداگانه و حذف نیاز به 

کیس‌های متعدد از مهم‌ترین مزیت‌های این محصول است.

فضا

عکس‌نوشت

فضانوردان در مسیر ‌ماه با گوشی 
آیفون خود مشغول هستند

مأموریت آرتمیس 2 که با هدف بازگشت انسان به ماه از 
سوی آژانس فضایی ناسا انجام شده با یک اتفاق عجیب 
همراه است. فضانوردان این مأموریت با گوشی‌های آیفون 
و تبلت‌های سرفیس وارد کپسول اوریون شدند و در مسیر 
رسیدن به‌ماه فقط با وسایل ارتباطی خود سرگرم هستند. 
جرد آیزاکمن، رئیس ناسا می‌گوید: استفاده از گوشی‌های 
عادی در فضا یک پیروزی محسوب می‌شود. این سازمان 
به خلق ابزارهای اختصاصی و گران برای فضانوردان معروف 
است، اما بهره‌گیری از یک گوشی عادی با هزینه کمتر از 
2هزار دلار این قاعده را تغییر می‌دهد. البته گوشی‌های 
آیفون فضانوردان فعلا امکان اتصال به اینترنت یا استفاده 

از بلوتوث را ندارد.

پایداری ارتباطات در اوج جنگ و سفرهای نوروزی
اسماعیل اعزی، مدیرکل ارتباطات مازندران: با دستور وزیر ارتباطات، ۹ اقدام عملیاتی برای مدیریت شبکه 
در شرایط جنگ و همزمان با افزایش سفرهای نوروزی انجام شد و با هدایت ترافیک از استان‌های همجوار و 

بهینه‌سازی شبکه، ارتباطات ثابت و همراه برای مردم و مسافران بدون اختلال برقرار ماند.

ادامه ترخیص تجهیزات حوزه فناوری اطلاعات و ارتباطات 
سیدمحمدحسن جوادزاده، معاون سازمان تنظیم مقررات: با وجود چالش‌های شرایط جنگی، فرآیندهای فنی 
و کارشناسی در سازمان، بدون وقفه و با بیشترین مساعدت و همکاری قانونی ادامه دارد و تاکنون تلاش شده 
هیچ‌گونه اختلالی در زمینه ثبت سفارش و ترخیص تجهیزات حوزه ارتباطات و فناوری اطلاعات ایجاد نشود.
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گروه دانستنیها  | ماجرای طبس یک‌بار دیگر تکرار شد 

اما این‌بار در جنوب اصفهان؛ جایی که آمریکایی‌ها گزارش
آمدند، گرفتار شدند، تلفات دیدند و تجهیزات فراوانی 
را از دست دادند. در اینجا نگاهی داریم به آنچه ارتش ایالات متحده در 
جریان عملیاتی برای فراری‌دادن خلبان جنگنده اف-15ساقط 

شده‌شان از دست داد.

شکست 390میلیون دلاری در طبس2
چند فروند بالگرد، هواپیمای سنگین و پهپاد ارتش آمریکا در عملیات نجات یک خلبان منهدم شدند

HC-130j

F-15

A-10

HH-60Pave Hawk

MQ - 9

   قیمت: 80میلیون دلار
   کاربری‌ها: جست‌وجو و نجات رزمی - سوخت‌رسانی هوایی به بالگردها - پشتیبانی از عملیات نجات

   قیمت: 100میلیون دلار
   کاربری‌ها: شکاری - بمب‌افکن

   قیمت: 10میلیون دلار
   کاربری‌ها: شناسایی - رزمی

   قیمت: 30میلیون دلار
   کاربری‌ها: شناسایی - رزمی

   قیمت: 25میلیون دلار
   کاربری‌ها: جست‌وجو و نجات رزمی - بازیابی خلبان نیروهای گرفتار

   قیمت: 20میلیون دلار
   کاربری‌ها:   بمب‌افکن - ضد پیاده‌نظام و زرهی

نابود‌شده: 2 فروند

نابود‌شده: 1 فروند

نابود‌شده: 1 فروند

نابود‌شده: 1 فروند

نابود‌شده: 2 فروند

نابود‌شده: 2 فروند

Hermes - 900

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

شوک هرمز
پیش‌بینی مؤسسات بین‌المللی از بسته ماندن تنگه هرمز‌ 

خطر رکود تورمی در اقتصاد جهان است
بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار | با گذشت بیش 

از یک‌ماه از آغاز جنگ رمضان، گزارش
پیامدهای اقتصادی این بحران به‌سرعت 
از سطح منطقه‌ای فراتر رفته و به یک شوک تمام‌عیار 
جهانی تبدیل شده است. در مرکز این بحران تنگه هرمز 
قرار دارد؛ گذرگاهی حیاتی که انسداد یا اختلال در آن 
اقتصاد جهانی را در معرض یکی از بزرگ‌ترین تکانه‌های 
چند دهه اخیر قرار داده است. به گزارش همشهری، 
تحلیل نهادهای بین‌المللی، بانک‌های سرمایه‌گذاری و 
اقتصاددانان نشان می‌دهد که جهان اکنون با ترکیبی از 

افزایش شدید قیمت انرژی، اختلال در زنجیره تأمین و 
خطر رکود تورمی مواجه است؛ وضعیتی که بسیاری آن 
را با شوک‌های نفتی دهه ۱۹۷۰ مقایسه می‌کنند. تحلیل 
نهادهای اقتصادی و مالی جهان مانند صندوق بین‌المللی 
پول و بانک‌های سرمایه‌گذاری بزرگ نشان می‌دهد که 
جهان در آستانه یک تحول اقتصادی جدی قرار گرفته 
است.‌انسداد تنگه هرمز نه‌تنها بازار انرژی، بلکه کل 
ساختار اقتصاد جهانی را تحت‌تأثیر قرار داده و خطر 
بازگشت به دوره‌ای از تورم بالا و رشد پایین را افزایش 

داده است.

مدیر شرکت خدمات حمایتی استان تهران از توزیع ۵۷ هزار کیسه کود شیمیایی 
یارانه‌ای در شهرستان‌های این استان طی ۳۲ روز جنگ رمضان خبر داد. علی 
محمدحسینی گفت: توزیع هدفمند و گسترده کودهای یارانه‌ای نقشی کلیدی در 
کاهش هزینه‌های تولید کشاورزی دارد.

بانک مرکزی اعلام کرد: برای وام‌هایی که اصل تسهیلات آنها کمتر از ۷۰۰ میلیون تومان 
است، درصورت تأخیر مشتریان در پرداخت اقساط، تنها نرخ سود تسهیلات محاسبه 
و دریافت می‌شود و جریمه‌ای بابت تأخیر اخذ نخواهد شد. برای تسهیلات بیش از 

‌۷۰۰میلیون تومان نیز دستورالعمل جداگانه‌ای به شبکه بانکی ابلاغ شده است.

۵۷
هزار

700
میلیون

گشتی در اقتصاد ایران

ممنوعیت صادرات گوجه‌فرنگی زراعی
ممنوعیت صادرات گوجه‌فرنگی زراعی از سوی 
دفتر مقررات صادرات و واردات سازمان توسعه 
تجارت ایران به گمرک ابلاغ شد. به گزارش 
همشهری، سازمان توسعه تجارت ایران اعلام کرد: 
گوجه‌فرنگی زراعی از فهرست معافیت‌ها حذف شده و 
لازم است تا اطلاع ثانوی از صادرات آن جلوگیری به 
عمل‌آید. بدیهی است، به استناد ماده ۱۱ )مکرر( آیین‌نامه 
اجرایی قانون مقررات صادرات و واردات، ممنوعیت 
موضوع این ابلاغیه شامل کالاها و محموله‌هایی که تا 
تاریخ ۶ فروردین ۱۴۰۵ در محدوده گمرکی اظهار شده 

باشند، نمی‌شود.

تعادل قیمت کالاها در بازار
وزیر جهادکشاورزی با بیان اینکه تأمین کالا 
به‌صورت صددرصدی انجام می‌شود، گفت: 
قیمت‌ها مناسب و متعادل‌تر شده‌اند و ما هنوز از 
ذخایر احتیاطی که برای مواقع اضطراری داریم، استفاده 
نکرده‌ایم. به گزارش همشهری، غلامرضا نور‌ی قزلجه گفت: 
بیش از ۸۵ درصد امنیت غذایی کشور متکی بر تولید داخلی 
است. کشاورزان، بهره‌برداران، دامداران، مرغداران، روستاییان 
و عشایر همه با شور و شوق مضاعف، کار و تلاش می‌کنند تا 
تحت هر شرایطی تولید را ادامه دهند. الطاف الهی نیز شامل 

حال ما شده و بارندگی‌های خوبی را کشور شاهد بودیم.

تأمین نیاز بازار تایر در شرایط جنگی
سخنگوی صنعت تایر ضمن تأکید بر تفاوت شرایط 
جنگی با وضعیت عادی، اعلام کرد که باوجود 
برخی موانع احتمالی، تولید با حداکثر ظرفیت برای 
پاسخگویی به تقاضای بازار ادامه دارد. ‌مصطفی تنها، سخنگوی 
صنعت تایر به ایسنا گفت: پس از پایان تعطیلات نوروزی صنعت 
تایر کشور فعالیت خود را باید مجددا به روال سابق بازگرداند تا 
نیاز مردم و بازار در حوزه تایر و لاستیک تأمین و بازار با کمبودی 
روبه‌رو نشود. او با اشاره به شرایط جنگی، افزود: ممکن است 
کمبود در برخی از مواداولیه و نهاده‌های تولید احساس شود اما 

با استفاده از ذخایر موجود پیگیری می‌شود.

 نفت بالای ۱۵۰ دلار
 و رکود جهانی  

سهم از تجارت
 دریایی نفت جهان

25
درصد

حجم عبور 
روزانه نفت

سهم از تجارت 
گاز مایع 

میلیون۲۰
‌بشکه

20
درصد

تمام کشورها از جمله 
‌اروپا،هند،
 ژاپن وکره‌جنوبی

بسیار محدود

کشورهای 
وابسته

جایگزین 
عملی

شوک 
اولیه

شوک 
دوم

شوک 
سوم

نتیجه 
نهایی

برندگان

بازندگان

تبعات 
میان‌
مدت

تبعات
 طولانی

‌مدت

کاهش عرضه نفت و 
جهش قیمت انرژی

 افزایش هزینه تولید
 و تورم جهانی

کاهش رشد اقتصادی
 افزایش بیکاری‌

رکود تورمی جهانی

 ایران و تولیدکنندگان 
خارج از خلیج‌فارس

کشورهای واردکننده انرژی  و 
مصرف‌کنندگان جهانی

رشد اقتصادی
 ضعیف وتورم بالا

 انفجار قیمت انرژی؛ بازگشت کابوس نفتی
بانک‌های سرمایه‌گذاری ازجمله گلدمن ساکس و 
جی پی مورگان هشدار داده‌اند که درصورت تداوم 

انسداد تنگه، جهان با بزرگ‌ترین شوک عرضه 
انرژی از دهه ۷۰ میلادی مواجه خواهد شد. افزایش 

قیمت انرژی به‌طور مستقیم به سایر بخش‌ها نیز منتقل  
و منجر به به افزایش هزینه حمل‌ونقل، افزایش قیمت مواد 

غذایی و رشد هزینه تولید در صنایع خواهد شد.

افت تجارت جهانی؛ هشدار نهادهای بین‌المللی
برآورد  سازمان ملل نشان می‌دهد که بحران هرمز می‌تواند رشد 
تجارت جهانی را به‌شدت کاهش دهد. پیش‌بینی‌ها حاکی از آن 
است که رشد تجارت جهانی از حدود ۴.۵ درصد به ۲ درصد یا 
کمتر سقوط کند و هزینه حمل‌ونقل دریایی به‌شدت افزایش یابد.

نگر انی بانک‌های سرمایه‌گذاری؛ خطر رکود جهانی
گلدمن ساکس و جی پی مورگان در ارزیابی جدید خود  احتمال 
وقوع رکود جهانی را افزایش داده و تأکید کرده‌اند با تداوم شوک 

نفتی ‌ ذخایر نفتی به‌سرعت کاهش می‌یابد.

 هشدار صندوق 
بین‌المللی پول درباره 

رکود تورمی
پول  بین‌المللی  صندوق 
در تازه‌ترین ارزیابی اعلام 
کرد این جنگ چشم‌انداز 
اقتصاد جهانی را به‌طور 
معناداری تیره کرده است. 
با بسته ماندن تنگه هرمز 
رشد اقتصادی جهانی کاهش 
خواهد یافت، تورم افزایش پیدا 
می‌کند و ترکیب این دو عامل 

می‌تواند به رکود تورمی منجر شود.

تنگه‌ای که اقتصاد جهان را به لرزه درآورد
تنگه هرمز باریکه‌ای استراتژیک میان خلیج‌فارس و دریای 

عمان است که به‌طور متوسط روزانه حدود ۲۰ میلیون بشکه 
نفت از آن عبور می‌کند. علاوه بر نفت، حدود ۲۰ درصد 

تجارت جهانی گاز طبیعی مایع )LNG( نیز از این 
مسیر انجام می‌شود. اختلال در این مسیر به‌معنای 

قطع یا کاهش ناگهانی عرضه انرژی به بازارهای 
جهانی است؛ اتفاقی که به‌سرعت باعث افزایش 

قیمت‌ها و بی‌ثباتی بازارها می‌شود.
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اهمیت 
 تنگه هرمز  در
 اقتصاد جهانی


